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On appelle forme propositionnelle, une application qui associe a un nombre
fini de propositions (les variables) une nouvelle proposition. Nous avons déja
rencontré de telles formes propositionnelles par exemple p A g est une forme
propositionnelle a deux variables, (—p) V ¢ V r est une forme propositionnelle
a trois variables. En pratique on peut identifier les formes propositionnelles
a n variables avec les tables de vérités dépendant de n propositions.

1. Combien y-a-t-il de formes propositionnelles dépendant dune seule
variable 7 de deux variables 7
Une forme propositionelle f(p) 4 une wvariable correspond au choix
d’une valeur de vérité (1 ou 0 ) pour chaque valeur possible de p. Il
y a deux valeurs possibles pour p (1 ou 0 ) et donc 2 %2 = 4 formes
propositionnelles.
Une forme propositionelle f(p) a deux variables correspond au choix
d’une valeur de vérité (1 ou 0 ) pour chaque valeur possible du couple
(p,q). 1l y a quatre valeurs possibles pour (p,q) ((1,1), (1,0), (0,1) ou
(1,0) ) et donc 2* = 16 formes propositionnelles distinctes.

2. Démontrer par récurrence sur le nombre de variables (propositions) que
toute forme propositionnelle peut s’exprimer en fonction des trois con-
necteurs logiques V, A et — Initialisation: Les forme propositionnelles
a 1 variable sont les suivantes:

plop|lp|p|lp| V)| p| Fp

O 1 (00|l 0] 1 0| 0 | Onremarque que V(p) =pV —p

10 ([1]1][1] 1 11 0

et F(p) = p A —p ce qui démontre que toute forme propositionnelle a 1

variable s’écrit en fonction des trois connecteurs logiques V, A et —.

Heérédité: On suppose que toute forme propositionnelle a n variables
g(p1,--+ ,pn) s’écrit en fonction des trois connecteurs logiques V, A



et . Soit alors f(p1,--+ ,,Pns1) une forme propositionnelle a (n + 1)
variables. On a

f(ph ) 7pn+1) = (pn+1\/f(pl7 5y Py 1))/\(_'pn+1\/f<p1; “yy Pn, O))

Puisque f(p1,---,,pn,1) et f(p1,---,,pn,0) sont des formes propo-
sitionnelles a n variables (la derniére valeur est fixée), on peut leur
appliquer ’hypothese de récurrence, ce qui permet de conclure.

. Démontrer que toute forme propositionnelle peut s’exprimer en fonction
des deux connecteurs logiques — et A . D’aprés ce qui précede, il suffit
d’exprimer V en fonction de — et A. Or, on a:

pVq=—(-pA-q)

. Démontrer que toute forme propositionnelle peut s’exprimer unique-
ment en fonction du connecteur logique nor (non p et non q) dont la

p|q|pnorg
111 0

table de vérité est donnée par: |1 |0 0
0[]0 1
0|1 0

D’apres ce qui précéde, il suffit d’exprimer — et A en fonction de nor
Or, on vérifie facilement (e.g. en utilisant une table de vérité) que:

—p = (p nor p)

pAq=—pmnor g = (pnor p) nor (q nor q)



